

# TISZÁNTUL

SZABOLCS-, HAJDU-, SZATMÁR- ÉS BEREGRVARMEGYÉK FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

## A nádudvari kerület választópolgáraihoz!

**Kedves Barátaim!** Engem annak idején elgázoltak és ma is üldöznek, most ezt saját sorainkból egyesek arra kívánják fölhasználni, hogy szövetségbe azokkal, akik a debreceni választáson hátba-támadtak, engem Hajdumegyéből, de talán a föld színéről is ki akarnak törölni.

Állítólag Hajdumegyét szervezik, a szoboszlói kerületet erősítik, voltaképpen azonban, ahol én felleptem, a nádudvari kerületben dolgoznak, nem elvi ellenfeleink ellen, hanem én ellenem.

Ma a nádudvari kerületben a jelöltek kóvályognak, mintha hamarosan választás lenne. Magukat kínálgatják, engem ócsárolnak. Nekem nehéz ezekkel szemben védekezni, mert szabad mozgásomban akadályozva vagyok s ezt az akciót a hatalom is jó szemmel nézi és így megtörtént az, hogy azok, akik engem dicsőítettek előttem, most szidnak, támadnak.

A következőket üzenem hálás köszönettel a nádudvari kerület népének.

Minden becsmérés dacára tartsanak meg jóemlékezetükben. A mandátum-vadászat ideje tulkorai s én nehéz élet-küzdelmet vivok, tehát a támadásokra, becsmérésekre nincs módom válaszolni. Egy pillanatig sem igénylem magamnak a nádudvari kerületet. A kerület népe majd azt fogja jelölni, akit legmegfelelőbbnek talál. Ha engem hív fel a küzdelemre, én veszem át a harcot, ha mást, köteles tisztelettel meghajlok a nép akarata előtt.

Minden becsületes kisembernek nehéz sorában szerény képességgemmel állok rendelkezésére. Titkároknak fizetést adni nem tudok, autóm nincs, csak becsületes, tisztességes munkával állhatok szolgálatukra. Minthogy pedig nagy, nemes elvi elgondolások szolgálatában állok, a mandátum-tülekedőkkel belső huza-vonát nem csinállok.

Az engem ért sorozatos csapások sem vették el azt a meggyőződésemet, hogy a politikai életben is csak egyetlenegy út a jó: a tisztesség és becsület útja.

Szives szeretettel és régi hűséggel:

HEGYMEGI KISS PÁL

## A „Debreceni Független Ujság” támadása

A „Debreceni Független Ujság”-ban *valótlan gyanúsítások* címén egy cikk jelent meg dr. Hegyemegi Kiss Pál és társai ellen. A cikk a Juhász Nagy Sándorral kapcsolatos kisgazdapárti kérdésekkel foglalkozik. Valótlan és célzatos megvilágításban lehozza a tisztántuliaknak Eckhardt Tiborral január 2-án folytatott megbeszélését.

Ki kell jelentenünk, hogy részletesen a cikkkel nem kívánunk foglalkozni, mert a helyes az, ha egy párt a maga belső küzdelmeit nem viszi a nyilvánosság elé.

A cikk kétségtelenül Juhász Nagy Sándor tudtával jelent meg, azt csakis olyan közölhette, aki az értekezleten jelen volt, tehát Eckhardt Tibornak becsületszót adott, hogy mint belső intern ügyet a dolgot nem viszi a nyilvánosság elé. Nemcsak ezt tette, hanem egy csomó valótlanossággal felfűszerezte állításait.

Hajdumegye népe most megálapíthatja, hogy kik azok, akik érte harcolni akarnak. Még a háboruban sem volt megengedve, hogy a csapat soraiból löjjenek a vezetőkre. Egyebekben a „Debreceni Független Ujság” cikke két ségtelenül egységspárti siker.

Budapesten 1937. január hó 2-án tényleg tartatott egy tisztán-

tuli értekezlet, amelyet maga Eckhardt Tibor hívott össze. Az is tény, hogy ezen az értekezleten mindössze három ember nyilatkozott dr. Juhász Nagy Sándor mellett és pedig Kálmán Ferenc, a Független Kisgazdapárt hajdudvari szervezeteinek igazgatója, dr. Erőss József ügyvéd, aki csak nem régen lépett be Zsilinszkyvel együtt a pártba és Vásáry József.

Nem felel meg a valóságnak, hogy dr. Hegyemegi Kiss Pál az értekezlet összehívása céljából járt volna Eckhardt-nal, mert erre az értekezletre Eckhardt hívta meg telefonon Hegyemegit, ki erre az értekezletre el sem akart menni, mert értesítették arról, hogy a Csiha—Juhász Nagy társaság támadatni fogja őt és nem akarta jelenlétével az értekezletet feszélyezni.

A budapesti értekezlet szigorúan bizalmas volt s ezért ennek lefolyásáról és határozathozatairól — a pártvezér kívánságára is — nem lett volna szabad semminemű tudósítást sem leadni. Egyébként ezt a pártvezér előtt mindenki meg is fogadta.

A hajdumegyei pártszervezet jelentette be, hogy tagjai közé felvette dr. Juhász Nagy Sándort. Ezt kevés kivétellel helytelen-

tették. Élénk meglepetés volt mindenki számára ez a bejelentés, mert erről senki sem tudott.

Andaházy-Kasnya Béla nemzeti szempontból és a párt jövője szempontjából emelt a dr. Juhász Nagy Sándor felvétele ellen kifogást, míg dr. Albrecht Ferenc a tisztázatlan felelősséget tette szóvá.

Személyi kérdésről az értekezleten nem volt szó.

Dr. Hegyemegi Kiss Pál kijelentette, hogy tíz éves tapasztalatai alapján nem bízik Juhász-Nagy Sándorban. Am lássák, hogy mi lesz felvételének a következménye. Előre is jelzi, hogy nem tek bele egy hét sem s a sajtóban ellene piszkos támadások fognak megjelenni.

Megmagyarázta még Hegyemegi, hogy az emigrációban való részvétel vádját Juhász-Nagy Sándorral szemben nem áll fenn, mert amikor ők hárman, Nagyatády, Hegyemegi és Hadházy Zsigmond Juhász-Nagy Sándort hazahozták, mindhárman becsületbeli felelősséget is vállaltak azért, hogy dr. Juhász-Nagy Sándor az emigrációban nem vett részt és a jövőben sem fog nemzetellenes elemekkel összefogni.

Valótlan még az is, hogy Hegy-

megi tiltakozott volna a dr. Juhász Nagy Sándor felvétele ellen, tény az ezzel szemben, hogy Hegyemegi nem cáfolta meg Eckhardt Tibornak idevonatkozó azt a véleményét sem, hogy Eckhardt Tibor az ő beleegyezésével akarta itt, Debrecenben az elkeskenvedett vágányu frontot jobb és bal oldalra kiterjeszteni.

Dr. Csiha Endre az értekezleten fel sem szólalt, csupán közbeszólásokkal tiltakozott s akkor aztán igen élénken, amikor az értekezletnek szemrehányásokat tettek neki, azért, mert uton utfélen támadja és becsmerli dr. Hegyemegi Kiss Pált.

Sok valótlanosságot foglaltatik abban is, hogy dr. Görgey Márton arról beszélt volna, miszerint dr. Juhász Nagy Sándor báró Vay Lászlóval van kapcsolatban.

Ez a Budapesten tartott értekezleten szóba nem került. Az értekezleten csak arról történt bejelentés és az került szóba, hogy Vayék előbb tudták, mint tudta meg Hegyemegi azt, hogy a budapesti tisztántuli értekezleten támadni fogják Hegyemegit.

Báró Vayt csu án Vásáry József említette fel, hangsúlyozva azt, hogy br. Vay ellen mindenkinek össze kell fogni és ebből a

célból dr. Juhász Nagy Sándorral is össze kell fogni.

Az az állítás is valótlán, hogy a tiszántuli értekezlet most alakult volna, mert még abban az időben, amikor Hegyemegiek Gaál Gaszton felhívására beléptek a Független Kisgazdapártba, az volt a megállapodás, hogy szervezési (sajtó és egyéb közös) akciók megbeszélése végett közös megbeszélések tarthatók a tiszántuli vármegyei vezetőivel. Azóta ilyen 50-60 megbeszélést tartottak is, amelyeken igen gyakran résztvett Eckhardt Tibor is.

Ez a tiszántuli értekezlet egyik megyei pártszervezet dolgába, így a hajdumegyéi sem szült bele. Azonban az igaz, hogy Hajdunánást, Hajduböszörményt és Nádudvart kivéve, ez a tiszántuli értekezlet fogta Hajdúvármegye népet a Független Kisgazdapárt zászlója alá. Igaz az is, hogy bár Hajdúvármegyében Csibák vezették az ügyeket, de három évig megyei összejöveteleket sem tartottak. Igaz az is, hogy eleinte tiltakoztak s nem akartak résztvenni a tiszántuli értekezleten, de később nagyon is részt vettek.

Körülbelül egy éve azzal az in-

dokolással, hogy a „Debreceni Függetlenségi Körben” zsidók vannak, elmaradtak a tiszántuli értekezletekről, s elmentek a Reformtársaságba, s a „Debreceni Független Ujság”-ban adták le most támadásaikat s a cikket csak is a pártértekezleten jelenlévő adhatta le annak ellenére, hogy Eckhardt Tibor felhívására minden jelenlévő megfogadta, hogy az ujságokba erről az értekezlet-ről nem adnak le.

Ha pedig azt a kérdést nézzük, hogy miként helyezkedik el a zsidóság Debrecenben, hát láthatjuk, hogy az ugynevezett polgár gondolkodású zsidóságnak nem a Függetlenségi Kör az otthona, hanem a Reformtársaság, lapja nem a „Tiszántul”, hanem a „Debreceni Független Ujság”.

A Reform-Társaság vezére viszont tudvalevőleg dr. Juhász Nagy Sándor.

Ami pedig Gyene Pál felszólását illeti, ez a cikk egyik legnagyobb hazugsága, mert vitéz Gyene Pál ugyanabban az időben, amikor az értekezlet Budapesten volt, Porcsalmán gazdálkodott.

## A városi tisztviselők betegségbiztosítása és a szabad orvosválasztás

Egy nyiregyházi orvos indítványa a debreceni Orvosi Kamaránál

Kezdetben vala OTI, amely főleg az ipari és mezőgazdasági alkalmazottak betegségbiztosítására létesült, aztán jött a MABI, amely a magánalkalmazottak, intellektuális biztosító intézménye lett, végül jött az OTBA, vagyis a közalkalmazottak biztosító szerve.

Mindenkit bebiztosítottak ebben az egykezes, irányított hosszban, csak a városi tisztviselők maradtak ki mindenünnen. Nem törődött velük senki.

Most aztán a Városok Kongresszusa hosszas előkészítő munka és tervezés után, nyelbe fogja ütni a városi tisztviselők és nyugdíjasok betegségbiztosítási ügyét is. A dolog, jól értesült forrásból származó hírek szerint, már igen előrehaladott stádiumban van.

Épen erre való tekintettel a szegedi Orvosi Kamara elnöke: dr. Meskó Zoltán tábornok orvos azzal a memorandummal fordult a belügyminiszterhez, hogy a városi tisztviselők betegségbiztosító intézmények létesítésénél végre valósítsák meg az orvosi karnak régi óhaját: a szabad orvosválasztást.

Kovács László dr. nyiregyházi fogorvos pedig azzal az indítvánnyal fordult a debreceni Orvosi

Kamarához, hogy a szegedi Orvosi Kamara elnökének ezt a memorandumát küldjék el hasonló állásfoglalás végett a budapesti kamarához és valamennyi vidéki orvosidkamarához.

Az orvosválasztás bizalom kérdése. Ha a beteg bizik sorsában, ez már fél gyógyulás. Ez régóta eldöntött fiziológiai tény. Annál inkább érthető, hogy eddig még egyetlen betegségbiztosító intézménynél sem valósították meg ezt az elvet, hanem minden betegnek ahhoz az orvoshoz kell mennie, akit részére a felsőbb hatalmak kiíreltek.

A beteg a szabad orvosválasztás híve, az orvosok 99 százaléka is a szabad orvosválasztás mellett tört lándzsát és mégis az orvoskényszert alkalmazták minden intézménynél.

Talán egyszer — úgy kísérletképpen, próbalidőre — meg kellene hallgatni a betegek kérelmét is és eleget kellene tenni az orvosok szakszerű javaslatának is: a városi tisztviselők betegségbiztosító intézményénél be kellene hozni a szabad orvosválasztást.

Lássuk, melyik a jobb!

**Nagy fény — nem fényüzés**

speciális világítótestek

**METEOR-nál, Piac ucca 9**

**Mit üzent dr Csiba Endre**  
ügyvéd, ny. főszolgabíró

**Hegymegi Kiss Pálnak?**

Hetek óta erősen tartja magát az a hír, hogy dr. Csiba Endre pár hívével erősen készülődik a — hír szerint — folyó évben esedékes képviselőválasztásra. Hajdumegyének egyik kerületében természetesen ő lépne fel és mindenik társának juttatna egy egy kerületet Hajdúvármegyében.

Hire jár, hogy készülődéseit a Független Kisgazdapárt lobogója alatt kezdi meg.

Arról is értesültünk, hogy ez irányban dr. Görgey Márton utján, a Debreceni Függetlenségi Kör ügyvezető elnöke utján, üzenetet küldött dr. Csiba Endre Hegymegi Kiss Pálnak.

A „Tiszántul” szerkesztője biztosat akarván tudni ezekről a híresztelésekről, kérdést intézett dr. Görgey Mártonhoz, aki szíves volt a hozzáintézett kérdésekre — dr. Csiba Endre által küldött üzenet lényegét illetően — összefoglaló módon a következő módon nyilatkozni:

— „Tény az, hogy engem felkeresett dr. Csiba Endre, a Független Kisgazdapárt hajdumegyeyi szervezetének elnöke és megkérte arra, hogy közvetítem dr. Hegymegi Kiss Pálnak az ő abbeli üzenetét, miszerint ő, mint a hajdumegyeyi pártszervezetnek elnöke, nem engedi meg azt, hogy dr. Hegymegi a hajdumegyeyi szervezési munkába bele szóljon annál is inkább, mert a pártszervezet választmányja nem hajlandó dr. Hegymegi Kiss Pállal együttműködni sem.

A hajdumegyeyi pártszervezet ugyanis dr. Juhász Nagy Sándorral dolgozik együtt, aki be is lépett a hajdumegyeyi pártba s belépése nagy nyereség, mert Hajdúszoboszló, Hajdúszóvát és Kaba mindiárt be is jelentette csatlakozását a hajdumegyeyi párthoz.

Majd kijelentette dr. Csiba, — hogy itt tulajdonképpen mandátumelosztásról van szó, s Hegymeginek nem lehet reménye, de esélye sem arra, hogy őt Hajdúban megválasszák, mert elvesztette népszerűségét, sőt a központ is ellene van Hegymeginek.

Ellenvetésemre, hogy Hajdúban mégis csak Hegymegit szeretik az emberek, mégis csak Hegymeginek van sulya, kijelentette dr. Csiba Endre, hogy ami nimbusza van Hegymeginek, ő azt eljátszotta s ami még megmaradt, az ő, Csiba Endre majd leveszi.

Végül kért engem arra, hogy sem én, sem Hegymegi ne járjunk külön utakon, mert megisszuk ennek a levét.”

Ezek után olvasóinkra bizzuk annak eldöntését, hogy helyt álló-e dr. Csiba Endrének az a kijelentése, amely szerint — szemrehányást kapván az értekezleten — erélyesen tiltakozott az ellen a vád ellen, mintha ő ócsárolná dr. Hegymegi Kiss Pált.

Egyébként Hajdúvármegyének független kisgazda társadalmá dönti el, hogy annak idején kit tart képviselőtételre alkalmasnak.

## Mezőgazdasági alkalmazottak betegségélyezési, öregségi és nyugdíj ügye

Irta: Kövendy Gyula ny. huszárnagy, földbirtokos

A napokban kaptam kézhez Lip-tay László szabolcsmegey egyik agilis felsőházi tagjának felszólalását, melyet a gazdasztek öregségi, rokkantsági és haláleseti kötelező biztosításáról szóló törvényjavaslatnak felsőházi tárgyalása alkalmával mondott el 1936. évi december hó 18-án.

A tárgyalás alatt álló törvényjavaslatához hozzáfűzött javaslatai és megállapításai mind olyanok, melyek teljesen fedik minden magyar gazda véleményét. Különösen érdekesnek tartom magam is azt a gyakorlati javaslatot, hogy a mezőgazdasági oklevél megszerzése előtt egy évi gyakorlat közbeiktatását ajánlja. Valóban elszomorító az a számszerű statisztikai összehasonlítás, amelyben rámutat arra, hogy 1934. évben 16 874 egyetemi hallgatóra 43 gazdasági oklevél megszerzése esik.

„Agrár ország” voltunkra ennél csak az az összehasonlítás szomorubb, amelyet nem régen olvastam, hogy t. i. a megszerzett 43 gazdasági oklevélre 84 gyógypedagógiai oklevél esik.

Lapunk hasábjait a fentiekben kívül arra akarom felhasználni, hogy rá mutassanak arra, hogy ez a le-tárgyalt és elfogadott javaslat minden „egyhangú” elfogadás dacára és valóban hiányt pótló szociális intézkedési ellenére nagy fogyaté-kosságban szenved. S a javaslat fo-

gyatékosága nem abban van, amit magában foglal, hanem abban, amit nem foglal magában. Az OMGE il-lusztris elnökének azon megjegyzése, hogy „szégyenkezve kell meg-állapítani, hogy ezt a törvényt nem már 25 évvel ezelőtt alkoták meg”, teljes mértékben osztom, de kiegészítve azzal, hogy éppen ugy 25 évvel előbb kellett volna rendezni ezen törvény keretében az összes mezőgazdasági alkalmazottak öreg-ségi, rokkantsági és nyugdíj ügyét.

Kétségtelen dolog, hogy a mező-gazdasági kultúra, a minőségi termelés terén a magyar gazdaszti kar minden elismerésre méltó nagy munkát végzett és végez, amit már régen kellett volna a most elfoga-dott törvényjavaslat megalkotásával jutalmazni. Nem kellett volna engedni a kormányzatnak, hogy a miniszterelnök ur megállapítása szer-int is „évek hosszú sora óta os-tromolja” a törvényhozást és kor-mányt. Katonai hasonlattal élve, — azonban a legjobb vezérkar sem tud elérni megfelelő csapatok nél-kül. S ami a hadseregnél a „csa-pat”, az a mezőgazdaságban a gaz-dasági cselédek nehéz, de becsü-letes munkát végző nagy tömege. Azt hiszem nem jelenti a gazda-tiszti munka lebecsülését, amikor megállapítom, hogy éppen olyan elismerésre és méltánylásra érdemes munkát végeznek a gazdasági cse-

lédek, mint a gazdatisztek. S ha ez így van, miért nem gondoskodott a törvényhozás ennek a törvénynek a keretében a gazdasági cselédek, gazdasági alkalmazottak egész egyeteméről. Így ez a törvény úgy néz ki, mint egy felöltözött ember, akinek a fején új keménykalap van, de az egész ruházata gyűrött, rongyos. Vagy más hasonlattal élve, gondoskodott a törvény a „fej“-ről, de gondoskodásán kívül hagyta a „karokat“ és „lábakat“. Miért? Talán azért, mert a gazdasági cselédek nem tudták és nem tudják „ostromolni“ a törvényhozást és a kormányt? Véleményem szerint, ha a kormány a mezőgazdasági alkalmazottak egyetemének jogos igényét ki nem elégítő iörvény keretében sürgősen nem gondoskodik a cselédek öregségi és nyugdíj kérdésének rendezéséről, úgy teljes joggal lesz megállapítható erről a kormányról is, hogy a „népi“ politika csak spanyol falat képez, mint ahogy az elmúlt kormányzat működésénél is a hangzatosabb keresztény, szociális és agrár jelszavak, csak üres jelszavak maradtak.

Ne várjuk meg a cselédek „ostromát“, hanem az Eckhardt Tibor által követelt népi politika ilyen törvények alkotásában jusson kifejezésre.

## Kun Béla belépett a kisgazdapártba

Kun Béla, Hódmezővásárhely képviselője, megjelent a független kisgazdapártban és bejelentette a pártba való belépését. Ertesztülésünk szerint legközelebb Sulyok Dezső pártkivüli képviselő is csatlakozik a kisgazdapárthoz.

## Ecetmeszeri tanfolyam

A m. kir. földművelésügyi minisztérium rendeletére a M. Kir. Erjedéstan Állomás január 20-án kezdődő tiznapos ecetmesztereket képző tanfolyamot rendez. A tanfolyam semminemű előképzettséget nem kíván s tananyaga — mind az ecetgyártulajdonosok, mind ecetgyárvezetők összes tudnivalóit felöleli. Jelentkezések legkésőbb január 18-ig 50 pengő tan és laboratóriumi díj beiktudése mellett a M. Kir. Erjedéstan Állomásnál (II., Herman Ottó ut 15.)

## Nagy havazások lesznek a héten

A január 17-én kezdődő hétre Herschel csillagász sok havat jóst, a két első nap hideg és szeles.

A százesztendő kalendárium a két első napra (17. és 18.) nagy hideget jelez, amely után szél és hó következik.

## A nyiregyházi terménypiac árai

Buza 18.80, rozs 15.90, árpa 14.80, zab 15.00, csöves tengeri 8.50, szemes tengeri 11.00, fehérbab 24.50, színes bab 24.00, fűribab 25.00, köles 12.50, csillagfürt 11.00 pengő métermázsánként.

## Ujabb merénylet készül a kisemberek érdekei ellen

### Hogyan akarják megreformálni a Közigazgatási Biróságot?

Már régóta kísért a mumus, itt settenkedik körülöttünk, a nagy reformátorok a magyar alkotmány egyik legerősebb bástyáját: a Közigazgatási Biróságot is célbavették.

Magyarország alkotmányosan érő polgársága érhető aggodalommal szemléli ezt a profán tervezetést, amely avatatlan kézzel akar hozzányulni ehhez a féltett intézményhez, amely a legutóbbi petíciós perekben hozott ítéleteivel egyrészt megszilárdította hitét a magyar embernek a független biróságban, másrészt kihívta maga maga ellen a kormányzat ellen-szenvét.

A Közigazgatási Biróság volt az a fórum, amely a kisemberek biztos védelmét nyújtott a közigazgatási hatóságok sokszor végzetes és jóvátehetetlen tévedéseivel szemben, biztos menedéke volt az állásból jogtalanul kített tisztviselőnek, az igazságtalanul megadóztatott adóalanynak, pusztá léte megnyugvás és garancia volt arranzve, hogy a törvény szelleme érvényesül és az esetleges hibák jóvátételére megvan a lehetőség, mert ez a biróság hivatása magaslatán állott, az abszolút jogot és méltányosságot képviselte olyan ügyek-

ben, amelyeket nem lehetett a rendes biróság elé vinni.

A kiszivárgott hírek szerint a reformtervezet bizonyos értékhatárt akar megállapítani, amelyen alul ne lehessen igénybevenni a legfelsőbb közigazgatási biróságnak a jogsegélyét.

Mit jelent ez a gyakorlatban? Azt, hogy a kisemberek apró ügyeivel nem foglalkozik többé a Közigazgatási Biróság, hanem luxus intézmény lesz, amely csak a sok-ezer pengős ügyeket fogja tárgyalni.

Hát ez ellen minden erőnkől tiltakozunk! Ha a Közigazgatási Biróság tul van munkával halmozva, akkor szaporítsák a bírák létszámát, bőven telik a törvénykezési illetékből befolyt milliókból! De ne a szegény embert fosszák meg egyetlen jogsegélyétől!

Igy tessék felállítani az alsófoku közigazgatási biróságot!

Ha már reform, akkor legyen alapos, hozzáértő és eredményes ujtás, ne foltozó varga szükségmunkája!

Ebből nem kérünk!

Ha Nyiregyházán jót és izletest akar fogyasztani Idejét kellemesen óhajtja eltölteni, úgy keresse fel, az új

## Lutherházi cukrászdát

Cégt. Bacsik József cukrász

Reggeli- és uzsonnakávét, tea, csokoládé, süteménykülönlegességek — Megrendeléseket helyben és vidékre pontosan szállít.  
Telefon: 311

## Etikai alapról csak akkor beszélhetünk, ha magunk is azon állunk

### Eckhardt éles támadása a belügyminiszter ellen

Az elmúlt vasárnap délelőtt a szombathelyi Kultúpalota nagytermében óriási közönség előtt tartotta meg Eckhardt Tibor előadását a Dunavölgy kérdéséről.

— Európa békéje csak addig van biztosítva — mondotta többek között — amíg sem a pángermán, sem az orosz erők tulsulyra a Duna völgyében nem juthatnak. Magyar testvéreink Erdélyben emberfeletti hősi harcot vívnak, hogy a magyarságnak és magyarságunknak megmentsék azt, ami megmenthető.

Titulescu urnak és mindazoknak, akik a magyarság terrorizálásában opportunitást vélnek látni, — azt üzeni: vigyázzanak, mert a történelem kereké forgandó!

Délben nagy bankett volt Eckhardt Tibor tiszteletére, aki itt is nagy beszédet mondott.

— Az elmúlt két év parancsuralmi kísérleteivel szemben a nemzet minden független és tisztességes eleme állást foglalt. A külföldi pa-

rancsuralomnak sajátossága, hogy igen magas közéleti morál és etika jegyében szervezik meg saját soraikat és nem az ellenfeleiktől követeli elsősorban a morált, hanem saját hiveitől. Az adott szó szent-sége és becsülete: a belpolitikában nincs ennél fontosabb tényező.

Aki tekintélytisztelést hirdet, az tisztelje elsősorban saját adott szavát. Egy laza erkölcsi felfogás, rövideszű, kicsinyes, önző, hatalmaskodó, basáskodó, silány diktatura az, amely nálunk kísérletezett.

Darányi Kálmán a korrekt, az alkotmányos, a törvényes, a szabad fejlődés álláspontján áll, míg Kozma Miklós pedig felelős mindazokért, ami 1936-ban történt, a választásokért.

Amikor Gömbös miniszterelnök ur már mint nagybeteg be sem avatkozhatott a politikai ügyek vitelébe, felelős azért, hogy amikor ő maga is miniszterelnöki ambícióval a magyar közéletben magának

szerepet kívánt biztosítani, azt nem az alkotmányosság és nem a törvényesség, hanem a diktatura és törvénytörés jegyében végezte.

Amikor Gömbös Gyula miniszterelnök ur ha álos ágyán feküdt, Kozma Miklós ur úgy készült a miniszterelnökségre, hogy gyűléstí-lalmi rendeletet bocsátott ki és a független kisgazdapártot, mint a bolsevizmus szálláscsinálóját, iparkodott beállítani.

Nem személyes küzdelemről van szó. Az elvek nagy harcában mi azon az oldalon állunk, ahol az alkotmány, a törvénytisztelet, a szabadság és kereszténység van, amely minden ember méltóságát és egyéniségét tiszteli.

Nem arról van szó, hogy ki legyen a miniszter, hanem, hogy legyen meg végre a becsületes, tikkos választójog. A miniszteri állás közjogi állás és a közjogban való tudatlanság, a közjog iránti érzéketlenség nem kvalifikál a miniszteri állásra.

Darányi Kálmánnak egy fűszálat sem akarunk az utjába tenni. Kívánjuk, hogy az ő törekvései minél sikeresebbek legyenek.

Ha a belügyminiszter ur velünk jóba akar lenni, csak egyet kérek tőle: legyen lojális saját miniszterelnökével szemben.

Az illusztris szónokot sokáig éljenezték. Utána többek között Vásáry József felsőházi tag is megszólalt és a következőket mondotta:

— Vásáry István debreceni polgármestert annakidején Kozma Miklós belügyminiszter ur magas etikai szempontokra hivatkozva kényszernyugdíjazta. Kérdem, hogy ebből a magasabb etikai szempontból nézte e azt a ténykedést a miniszter ur, hogy dus jövedelmet hozó állami koncessziót élvezett? Etikai alapról úgy beszéljünk, hogy magunk is azon álljunk.

## A nyiregyházi állatvásár árai

A nyiregyházi szombati állatvásár szeles, hideg időben zajlott le lanyhuló tendenciával. Felhajtottak 650 drb sertést, 114 lovat és 86 szarvas marhát. Eladtak 520 sertést, 52 lovat és 39 szarvasmarhát. Exportra nem vásároltak. A kialakult árak a következők voltak:

Sertés 150 kg-on felül 100—106 fillér, 120—150 kg-os 90—100 fillér, szedett 86—90 fillér, süldő 100—120 fillér, élsúly kg-kint, választott malac darabja 8—10 pengő.

Vágómarha 35—40 fillér, szopósborju 90—105 fillér, élsúly kg-kint.

Fejőstehén darabja 250—350 pengő, igásló 180—250 pengő, vágóló darabonkint.

## Szatmármegye új utügyi felügyelője

A kereskedelmi miniszter Szatmármegyét az eddigi V. ik kerület helyett a IV ik kerületbe osztotta és a kerületi felügyelői teendőket ellátásával — Hanzély János kir. műszaki főtanácsosnak más kerület élére való állítása folytán — Bittenbinder Gyula kir. műszaki tanácsost bizta meg.

## Mindent ígérni és semmit sem adni!

ez volt a kormánypárti kortesek jelszava

### Egy érdekes felszólalás Nyiregyháza város képviselőtestületi ülésén

A helypénzt tárgyalta a városi képviselőtestület, ezt a sokat megvitatt igazságtalan terhet, amelyet olyan példás türelemmel viselnek a mi derék gazdáink. Ők még nincsenek megszervezve és nem tudják, hogy az ő hatalmas testületük egyetlen demonstrációja 24 óra alatt megszüntethetné ezt a bürokratikus copfot.

Igy csak kérnek, rimánkodnak, a hatóságok megtárgyalnak, határozatokat hoznak, feloldanak, jön meg az aktacsomó, folyik a tinta, szaporodik a papiros, s a vége az, hogy fizess!

Most megint a helypénzt tárgyalta a képviselőtestület, volt is hozzászólás bőven. Csak egyet akarunk ismertetni, a Bertalan Kálmánét.

— A gazdáknak a bizalma rendül meg a hatóságokkal szemben — mondotta — mert a kortesek éveken át „jó napot” helyet azzal nyitották a gazdáknak az ajtót, hogy eltörlik a helypénzt

Tehát a szónok akaratlanul is elárulta, hogy a kormánypárti kortesek hatósági emberek voltak, akik nem fukarkodtak az ígérettel.

Nem ujság, amit irunk, hiszen mindenki tudja, hogy a kormánypárti korteseknek ez volt a jelszava: Mindent ígérni!

Hogy azután ebből a mindenből mennyit váltottak be, azt is tudjuk. Mindenki tudja. Mindenki a saját bőrén tapasztalta ezt a lelkiismeretlen, hazug, könnyelmű módszert, amely véglegleg lejáratja a kormányzat és az egész választási intézmény tekintélyét.

Titkos választás kell ide, még pedig minél gyorsabban, hogy a polgárság megmondhassa a maga véleményét minden gátlás nélkül s ne lehessen felelőtlenül eget-földet ígérgetni, s bolondítani a választók ezreit.

Ami pedig a helypénzt illeti, azt töröljék el minnél gyorsabban és ne ping pongozzanak az aktákkal!

## A belügyminiszter által kifogásolt „szájpropaganda” a mai rendszer terrorjának és megfélemlítő módszerének következménye

Kozma Miklós belügyminiszter egyik beszédében neheztelő hangon emlékezett meg arról a malom alatti sugdolózásról és felelőtlen suttogásról, amely szinte szelvény-hosszában folyik az egész országban és alattomos aknamunkával ássa alá a tekintélyeket.

A kormány helyi szócsövének vezércikkírója is krokodilkönnyeket potyogtat ezen a kétségbeejtő állapoton, hogy lám-lám hová vezet az, amikor minden elképzelhető helyen és minden alkalmat megragadva suttognak-butognak azok a haszontalan ellenzékiek, összegugyván bozontos fejüket, hogy megtárgyalják képzelt sérelmeiket és hangot adjanak elfojtott vágyaiknak.

Pedig hát ha tárgyilagos módszerrel keressük az okát ennek az állapotnak, nem kell hozzá sok vágott dohány, hogy rájójjunk: mindannak a mai rendszer a szülőke. Egyik legnagyobb publicistánk Herceg Ferenc tette szavát a legnagyobb magyar napilap hasábjain, hogy manapság milyen elképesztő terror uralkodik a hivatalokban. Bizalmi emberek ülnek a tisztviselők között, akik hivatalos dolguk végzése helyett spicli módjára gyűjtik az adatokat kollegáikról, természetesen kartoték rendszer szerint vezetnek, amelybe pontosan bekerül, hogy ki mit eszik, hogyan ruházkodik, mik a szokásai, mi a világnézete, kivel barátkozik stb.

Ilyen körülmények között csoda e ha ezt a Bach-korszakbeli

spicli-rendszert is megszegyenítő állapot ellen egyetlen ellenszerevel védekeznek a megfélemlített polgárok: a suttogással.

Azoknak, akik kétszínűséggel, árulással, jeltévő barátjuknak láta mögött való befekettetésével kollégájuknak titkos beadvólásával és egész mivoltuknak agyonértékelt becsülésével kerültek pozícióba, most még az is fáj, hogy a megfélemlített polgárság a családiáért, megélhetéséért aggódó és rettegő kereső ember titokban — ahová nem ér el a spiclinek a szeme és füle — elmondja a szomorú igazságot a mai állapokról. Csak mosolyogni lehetne ezen a bárgyu farizeuskodáson, ha nem volna olyan szomorú és olyan bosszantóan nagyképu. Hát még annak a kis bizalmas suttogásnak a jogát is elszerezni venni? Ha nincs titkos választás, ha nincs sajtósabadság, ha nincs gyülekezési jog, ha nincs meg a vélemény szabad nyilvánításának a lehetősége, akkor az egyetlen ultima ráció: a suttogás.

Vagy ha úgy tetszik: „szájpropaganda”.

**Allg használt fűszer- és rövidáru berendezés jutányos áron eladó.** Közelebbi felvilágosítás: **Rosenfeld Éllás Tiszacsege** nyerhető

Házak, földek, szőlők, telkek és villák eladási-vételi megbízást és haszonbérletek kiadását vállalom.

**Csillag Nándor** ny. banktisztviselő

M. kir. Földmívelésügyi Minisztérium által engedélyezett

ingatlan adás-vételi irodája.

Nyiregyháza, Nyirvizpalota. Széchenyi-ut. Tel. 601

## Megkapták felmondásukat az élharcosok

Nem vezetnek már rólunk fekete listát a kormánypártban

Amit hetekkel ezelőtt megirtunk, az most bekövetkezett: a NEP-élharcosok az év elején megkapták felmondásukat. Keserű könnyekkel vesszük ezt tudomásul, nincs már senki, aki fekete listát vezessen az ellenzéki, vagy egyéb békés polgárról. Megszűnt a mumus.

Az egyik bécsi ujság a „Neues Wiener Tagblatt” vezércikkét irt a magyar állapotokról „Uj irány Magyarországon” címmel, s megállapítja, hogy a NEP-élharcosok szél-

nek eresztésével valóságos lidércnyomás alól szabadult fel.

Az új szellemre jellemző — írja a lap — hogy Darányi Kálmán miniszterelnök táviratiag üdvözölt egy megválasztott ellenzéki képviselőt. Külpolitikánkban nem történt változás, ma is változatlan a róma-bécs-budapesti tengely, s különösen örvendetes, hogy Jugoszláviában a belátás kerekedett felül a kisebbségi kérdések megítélésében, még pedig olyan mértékben, mint soha a háború óta.

## Az országos magpiac árai

Köles, fehér 17—19, köles, vörös 13—14, köles, egyéb 12 50—13, napraforgó, fehér 24 25—25.40, napraforgó, tarka 19. 19 50, tökmag, nagy 30—32, tökmag, kis 18.20—20, mák 103—106, Viktóriaborsó 18—19 50, Expressborsó 14—16, ősziborsó 14—16, lenkse, nagy 40—46, lenkse, közep 32—30, lenkse kis 24—26, lucernamag 120—145, lucernamag, ólomz. fb. 180—182, lóheremag, ólomz. fb. 148—150, bibór here 37—39, tavaszi bükköny 18 50—16 50, csillagfürt 10 50—11 pengő métermázsánkat ab feladóállomás. Keresett a lucernamag és biborheremag, utóbbi a francia export miatt. Mnar és tavaszi bükköny iránt némi érdeklődés van.

## A Budapesti Nemzetközi Vásár meghosszabbította a kedvezményes jelentkezési határidőt

Január 10-ig közel 600 nagy magyar vállalat jelentkezett a Budapesti Nemzetközi Vásáron való részvételre. Az érdeklőségek kérésére a vásár vezetősége hozzájárult ahhoz, hogy a jelentkezési határidő, amelyen belől a kiállítók 10 százalék helydíjkezdményben részesülnek, január 25-ig meghosszabbítottassék.

## Kézbesítés az üzleti alkalmazottak kezéhez

A közadókezelési szabályok szerint a vállalatok, valamint a nyílt üzlethelyiséggel bírók részére szóló határozatokat a vállalati irodában, vagy az üzlethelyiségben az ott levő

felölt alkalmazott kezéhez is érvényesen lehet kézbesíteni, kivéve a szolgálta vagy cseléd minőségében alkalmazottakat.

## Aktív volt a decemberi külkereskedelmi forgalom

Behozatalunk értéke december hónapban 39.1 millió, kivitelünké pedig 51.8 millió pengő volt. Az e havi mérleg tehát 12.7 millió pengő kiviteli többlettel zárult.

Az 1936 évi behozatalunk értéke 535.5, kivitelünké 509 millió pengő volt, a kiviteli aktiva tehát 75.5 millió pengő.

— BUDAPESTRE UTAZÓK FIGYELMÉBE ajánljuk a „Hungária” Gőz-, Kádfürdő és Vízgyógyintézetet — VII., Dohány ucca 44. — mint a főváros legelőzelebb fekvő fürdőjét. Itt reggel 5 órakor nyitnak. Vidékieknek a hajnali vonatokkal Pestre érkezők egyenesen oda mehetnek.

## TISZÁNTUL

szerkesztősége és kiadóhivatala: DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM NYIREGYHÁZA, BOCSKAY UCCA 19. SZ.

Előfizetési ár: Egy évre 6.— pengő

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PAL Főszerkesztő: TAHY ENDRE dr Főszerkesztő helyettes Dr. BIRÓ JÓZSEF Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN Főmunkatársak: Dr. Görgey Márton, dr Hegymegi KISS Pál, Vásáry József Szerkesztő: Maizner János

DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA. DEBRECEN, PIAC UCCA 77. SZÁM.